

ОСОБЕННОСТИ ПОЛЬСКОЙ СИСТЕМЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Смэля Дамиан Марцин, Республика Польша

Гродненский государственный медицинский университет,

Беларусь, Гродно

Научный консультант – ст. преподаватель Сентябова А.В.

Аннотация. Статья посвящена описанию системы высшего образования в Республике Польша. Приводятся отличия обучения в польских вузах по сравнению с белорусскими. Рассматриваются все доступные формы получения высшего образования в Польше.

Ключевые слова: высшее образование, Республика Польша, форма обучения.

Обучение в польских вузах имеет свои особенности и несколько отличается от обучения в Беларуси, так как осуществляется по европейской системе.

Первое отличие – наличие 2-х вступительных компаний в течение года. Такой подход позволяет не терять драгоценное время, а подать документы с отсрочкой в полгода, и получить высшее образование, пройдя обучение в Польше, даже опоздав на первую сессию.

Летняя вступительная кампания на следующий год начинается с октября текущего года и длится до 28 августа года поступления. Но следует уточнять сроки непосредственно на сайте университета или во вступительной комиссии, так как начало приема документов может быть смещено ближе к весне, или же последним днем подачи документов будет 30 мая (например, в вузах, требующих сдать вступительные экзамены или принять участие в творческих конкурсах).

Зимняя кампания менее масштабная и длится с января по февраль включительно. Также стоит знать, что если на момент подачи заявки в польский вуз у вас на руках еще нет документов о законченном образовании, то можно использовать копию табеля последнего класса за первый семестр. Для учащихся колледжей или вузов – выписку предметов, предоставляемую деканатом.

Второе отличие – сроки прохождения обучения в польских вузах.

Для начала стоит сказать, что обучение в Польше (основываясь на Болонской декларации) предусматривает два варианта образовательных программ в вузах: двухуровневая, включающая в себя бакалавриат и магистратуру; неделимая магистратура, уровень включающий подготовку бакалавров и начинающийся после получения базового среднего образования [1].

К преимуществам первой схемы можно отнести возможность изменить направление подготовки, переквалифицироваться после уже полученной степени бакалавра. А вот второй вариант более выгоден с финансовой точки зрения, так как оплата за все годы одинакова, в то время как в первой схеме получение диплома магистра – более дорогое удовольствие.

Правда по некоторым специальностям нет особого выбора, так как неделимая магистратура является обязательной. А именно: медицина, стоматология, фармация и ветеринария; право, в том числе каноническое; психология; актерское мастерство; создание кино-телепродукции, фотография.

Третье отличие – дипломы польских учебных заведений признаются во всех странах Европы и в большинстве стран мира, при этом не требуется дополнительное их подтверждение.

Обучение в Польше рассчитано не только на тех, кто может учиться днем, но и на тех, кто в это время работает. Поэтому существуют несколько форм обучения, позволяющих получить образование в любой ситуации. Дневная (может быть платной или бесплатной) – с понедельника по пятницу, с одним выходным для самостоятельной подготовки. Вечерняя (только платная) – тот же график, но после 16.00. Заочная (только платная) – занятия проводятся два раза в месяц по субботам и воскресеньям [2].

Сроки обучения в польских вузах зависят от образовательного уровня. В бакалавриате учатся 3 года на гуманитарных специальностях и 3,5-4 на технических. В магистратуре обучаются 1,5-2 года. Неделимая магистратура продолжается 5 лет. Обучение в аспирантуре длится 1-1,5 года.

Высшее образование в Польше, получаемое даже на стационаре, не мешает в свободное время подрабатывать, чтобы улучшить свое финансовое положение. С одной стороны, такое право студентам предоставляется на основании факта обучения в Польше, с другой стороны, это позволяет уровень учебной нагрузки.

Тех, кто поступает на платной основе, может заинтересовать заочная форма обучения, которая требует меньшего присутствия на занятиях, а само обучение обходится дешевле.

Интересно, что из вуза не отчисляют за несданный экзамен по одному из предметов, но, чтобы пересдать придется пройти весь курс заново, соответственно оплатив такую возможность.

Стоит заметить, что обучение в Польше не отдых. Жесткость проверки знаний полностью соответствует уровню обучения. Наверное, поэтому польских выпускников почти сразу и забирают к себе в штат ведущие компании.

В государственных университетах граждане Польши имеют возможность проходить обучение бесплатно на польском языке на конкурсной основе. У иностранцев, не являющихся гражданами Евросоюза, такой возможности нет, если у них нет карты поляка или политического убежища в Польше.

После вхождения Польши в состав стран ЕС количество польских студентов в вузах страны резко сократилось. Граждане Польши не стремятся получать специальности высшего образования на территории родного государства, предпочитая поступать в высшие учреждения Германии, Франции, Чехии. Чтобы не потерять количество учебных мест, во многом определяющих статус университета, польским правительством был утвержден специальный закон, предоставляющий возможность иностранным студентам беспрепятственно получать высшее образование в Польше и предлагающий им определенные льготы.

В связи с введением этого закона, число иностранных студентов в польских вузах увеличилось почти в три раза и составляет сегодня 2% от общего количества студентов. Иностранцы не только заполняют учебные места, они также являются каналом стороннего финансирования и повышения статуса университета на международном и региональном уровне. В связи с этим Польша поощряет иностранных учащихся, насколько возможно упрощая их пребывание в стране.

Обучение иностранных граждан осуществляется на коммерческой основе, за исключением тех учащихся, кто прибыл в Польшу по специальным программам/по обмену, либо для тех иностранных граждан, кто поступал на одних условиях с поляками.

Учебный год и для студентов, и для школьников состоит из двух полугодий: осеннего и весеннего. Осенний семестр стартует 15 октября и длится вплоть до зимней сессии в январе. Весенний семестр начинается в середине февраля и длится до летней экзаменационной сессии в июне.

Во время обучения польские студенты посещают лекции, семинары, всевозможные лабораторные практики.

Таким образом, на данный момент в Польше действует около 450 вузов, из них 320 – частных [1]. Республика Польша входит в Болонский процесс, и, соответственно, высшее образование осуществляется на двух уровнях: бакалавр (3 года) и магистр (дополнительно 2 года), за исключением технических специальностей, где за 4 года можно получить звание инженера. На некоторых специальностях (например, право или психология) образование проходит в формате неделимой магистратуры (5 лет обучения).

Литература

1. Польская система образования. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://isttravel.ru/index.pl?act=PRODUCT&id=78>. – Дата доступа: 22.09.2019.
2. The system of education in Poland. – Warsaw: Eurydice. FRSE, 2014. – 100 p.

FEATURES OF THE POLISH SYSTEM OF HIGHER EDUCATION

Smela Damian Marcin, Poland
Grodno State Medical University,
Belarus, Grodno
Scientific supervisor – senior lecturer A. V. Sentyabova

Abstract. The article is devoted to the description of the higher education system in the Republic of Poland. Differences of training in Polish universities in comparison with Belarusian are given. All available forms of higher education in Poland are considered.
Keywords: higher education, Republic of Poland, form of education.